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广东省深圳市龙岭学校2015-2016学年八年级下学期期中考试物理试题及答案
（时间90分钟    满分100分）

一．选择题（2分×20=40分）
1、下面的现象中，哪个力不属于弹力（   ）
A、运动员对杠铃的力               B.手拉橡皮筋的力
C、.月亮对地球的力                D.大象对跷跷板的力
2、1N的力大约等于（   ）
A、拿起一支钢笔所用的力               B.拿起两个鸡蛋所用的力
C.提起一个书包所用的力                D.拉动一辆人力车所用的力
3、在航空领域，常常发生小鸟撞毁飞机事件，下列关于小鸟和飞机相撞时的说法正确的是（   ）
A、小鸟受到的力大                       B.飞机受到的力大
C.小鸟和飞机受到的力一样大              D.主动撞击的一方受到的力大
4、利用弹簧测力计测量一块秒表的重力时，使测力计内弹簧伸长的力是（   ）
A、秒表的重力                       B.秒表对弹簧的拉力
C.秒表和测力计的总重力              D.弹簧对秒表的拉力
5、如图是位于水平桌面上的玩具“不倒翁”摆动过程的示意图，O点是“不倒翁”的重心，将“不倒翁”扳到位置1后释放，“不倒翁”向右摆动，经过竖直位置2到[image: image32.png]


达另一侧最大摆角的位置3关于这一现象，下列说法中正确的是（　　）
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A. “不倒翁”在位置3时，重力和支持力是一对平衡力
B．只有在位置2，“不倒翁”受到的重力方向才是竖直向下
C．“不倒翁”之所以不倒是因为重心很低
D．“不倒翁”从位置2到位置3是受到惯性力的作用[
6.下列现象不能说明大气压存在的是     （   ）
A.堵住茶壶盖上的小孔，茶壶里的水就不容易被倒出来

B.用塑料吸管能把饮料吸入口中

C.人潜水时感觉胸口很闷

D.两块玻璃板的表面用水浸湿，将两块合在一起，很难分开

7、若不计空气的阻力，足球离开脚面后使球在空气中运动状态发生变化的力的施力物体是

A、前锋队员        B.足球          C.守门员       D.地球
8、下列事例中不是利用大气压的是   （      ）
    A．把吸盘式挂衣钩紧贴到墙上后可挂衣服    B．用胶头滴管吸取药液
    C．茶壶的盖上留一小孔，水才容易倒出D．用力下压打气筒的活塞，把气充进轮胎中
9、月球上的的重力约为地球上的1/6，宇航员从地球携带“标有100g”字样的方便面、天平、和弹簧测力计飞至月[image: image2.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




球，测得方便面的示数是（    ）
A、天平示数为100g,弹簧测力计示数为1/6N

B、天平示数为100g,弹簧测力计示数为1N

C、天平示数为100/6 g,弹簧测力计示数为1 N[来源:学|科|网]
D、天平示数为100/6 g,弹簧测力计示数为1/6 N

10、如上图所示，将A、B两纸片的上端提起，让纸片自由下垂，当向纸片中间用力吹气时，会发生的现象是（    ）
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A．两纸片会向两边分开             B．两纸片会向中间靠拢
C．A纸片不动，B纸片向外飘开     D．B纸片不动，A纸片向外飘开
11、摩擦力的大小与下列条件无关的是（   ）

A、接触面的光滑程度               [image: image3.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




   B.压力的大小
C.接触面积的大小                      D.摩擦的类型
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12、用如右图所示的方法测量同一只鞋在不同水平路面滑动时的摩擦力，下列说法正确的是 （    ）
A．在柏油路面和冰面上测得的摩擦力都相同
B．在同一路面无论鞋内是否放上铁块，摩擦力都一样
C．只要鞋被拉动了，测力计的读数就等于鞋受到的摩擦力的大小
D．在同一路面鞋以不同的速度做匀速运动，测力计的示[image: image4.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




数都相同
13、关于摩擦力的说法中不正确的是（   ）
A、凡是相互接触的物体间一定有摩擦力
B、两物体保持相对静止时也有可能有摩擦
C、摩擦力的方向不一定与物体运动的方向相反
D、只有接触才有可能产生摩擦
14、关于平衡力，下列说法中正确[image: image5.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




的是（   ）
A、物体在平衡力的作用下，一定保持静止状态
B、作用在物体上的两个力三要素完全相同，这两个力一定是平衡力
C、物体受到重力和拉力的作用，这两个力方向相反，它们一定是平衡力
D、运动物体在平衡力的作用下，一定保持运动状态不变
15、在“阻力对物体运动的影响”实验中，小明让同一小车从相同的高度滑下，先后在棉布上和[image: image6.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




光滑的木板面上运动，如图所示，关于小车在不同物体上的运动情况，以下四个说法中有一个理想化的推论，其余三个是可靠的事实，其中是理想化推论的是（   ）
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A、小车在棉布、木板上都将向前滑行一段距离后停止
B、小车在木板上滑行的距离比在棉布上滑行[image: image7.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




的距离远
C、如果没有摩擦，则小车将一直运动下去
D、小车在木板上所受摩擦力小
16、“后羿射日”是大家熟悉的我国上古时期的神话故事。后羿射出去的箭离地而起后，假设突然不受任何力的作用，射出去的箭会（   ）
A、落回地面          B.飞向太阳           C.停在空中         D.绕地球转动
17、壁虎爬在竖直的墙面上静止不动，则下面的说法正确的是（   ）
A、墙对壁虎的吸引力和壁虎受到的重力是一对平衡力
B、墙对壁虎的摩擦力和壁虎受到的重力是一对平衡力
C、壁虎[image: image8.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




对墙的压力和墙对壁虎摩擦力是一对相互作用力
D、墙对壁虎的摩擦力和墙受到的重力是一对平衡力
[image: image27.jpg]


18、如图所示，木工在手工制作家具时，将椎头套入木板上的椎眼时，常在椎头上方的椎眼处垫一木条，再进行敲击，这么做的目的是（  ）
A、快捷、准确      B.增大压力         C.减小压强          D.减小压力
19、一位中学生每只脚与地面的接触面积为200cm2，他双脚站在水平地面上，对地面的压强最接近于（  ）
A.1.4×103Pa          B.1.4×104Pa         C.2.8×103Pa         D.2.8×104Pa

20、关于压力的说法，正确的是（  ）
A、放在水平地面上的物体，对地面的压力就是物体的重力
B、压力的大小一定与物体重力大小有关
C、压力的方向总是竖直向下的
D、压力属于弹力，它的产生一定是相互接触的两物体间要有挤压作用
二、填空题（1分×21=21分）
21、熟了的苹果向地面掉落，这是由于苹果受        作用的原因，这个力的施力物体是          、受力物体是         。
22、我国海军舰艇赴亚丁湾护航时的情景。护航编队一般采用前后护航而不采用并排护航，这是因为当两船高速并排行驶时，两船之间的流体流速______，压强_______，容易发生撞船事故。 
23、桌面上水杯所处的静止状态和列车所处的匀速直线运动状态，都是       状态，水杯此时受        力（选填“平衡”或“非平衡”）的作用，若水杯重为2N，则它受到的支持力是        N。

24、竖直向上抛出一小球，小球到达最高点时处于          状态（选填“平衡”或“非平衡”），你判断的依据是（忽略空气阻力）。                         

25、在向上爬杆过程中，手受到的摩擦力的方向为          ，为防止滑下可以采用的办法是                      。（写出一条即可）
26、小明用50N的水平力把重20N的木块压在竖直墙面上，使木块静止不动，此时木块受到的摩擦力大小是      N若减小水平压力，木块仍静止，则木块受到的摩擦力为      N。若木块原来处于下滑过程中，减小压力，木块受到的摩擦力将        。（ “变大”“不变”，“变小”）。
27、根据牛顿第一定律，一切物体在不受外力的作用时，运动状态              。在实际问题当中，当物体运动状态不发生改变时，物体受到的力是    [image: image9.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




     力。
28、“床前明月光，地上鞋一双。”，静止在地上的鞋受到的重力和               [image: image10.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




     是一对平衡力。
29、泰山上的挑山工挑货物上山，挑山工用的扁担要做成扁的，不做成圆的，这是因为挑东西时可以                。
30、用60N的压力作用在1cm2的面积上，所产生的压强是           Pa。如果保持受力面积不变，要产生6×106 Pa 的压强，施加的压力应为            N。
三.作图题（3分+4分=7分）
31、（1）如图重4.5N的足球从斜面上加速滚下，请在该图中画出此过程中足球所受重力的示意图．（3分）
[image: image28.png]


   （2）货物如图所示随传送带一起匀速斜向上运动，除图中已画出的外，货物还受到一个力的作用，画出这个力的示意图．（4分）
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四、实验题（5分+7分=12分）
32、在探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”的活动中，小黄同学提出了以下猜想：
A、滑动摩擦力的大小可能与物体运动的速度有关．
B、滑动摩擦力的大小可能与接触面的粗糙程度有关．
C、滑动摩擦力的大小可能与压力的大小有关．
     小黄同学进行了如下图的甲、乙、丙三个实验探究过程：
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AT

At

$#EEMAIKAN
Z

i





①在实验中，小黄应该沿水平方向用弹簧测力计拉着物体做               运动．
②对比图中          两个探究过程，可以验证猜想C 。
③在甲探究过程中，小黄正确操作，拉动物体时，测力计示数是2N，此时摩[image: image12.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




擦力为       N，若拉力增大到3N时，摩擦力为         N．
④实验探究中，小黄采用的实验探究方法是（   ）
A、类比法      B、科学推理法    C、控制变量法．

[image: image30.png]


33、如图所示的三个高度相同的实心铁块放在水平桌面上，已知正方体铁块A最重，圆柱体铁块C的底面积最小．哪个铁块对桌面的压强最大呢？同学们提出了以下三种猜想：
猜想一：正方体铁块A最重，所以它对桌面的压强最大．
猜想二：圆柱体铁块C的底面积最小，所以它对桌面的压强最大．
猜想三：三铁块的高度相同，所以它们对桌面的压强相等．
（1）以图中长方体铁块B为研究对象，推导它对桌面的压强大小的表达式，根据表达式分析判断上述哪一个猜想是正确的．（已知铁的密度为ρ，长方体铁块的高度为h，底面积为S．）压强表达式的推导式：p=              分析判断：由上面压强的表达式可知，铁块对桌面的压强只与          有关 ，所以猜想       是正确的．（每空1分）
（2）利用海绵或其他简易器材，设计一个实验粗略验证上面的猜想（4分）
五、计算题（8分+12分=20分）
（8分）蜂鸟是人们已知的质量最小的鸟，它的卵也是人们已知的最小的卵，有一只蜂鸟，产下了一只卵后自己的质量仅为2g，若这枚卵的重仅仅1.96×10-3N，那么这只蜂鸟产卵前的质量为多少克？
[来源:Z#xx#k.Com]
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35、（12分）如图所示，在质量为1 kg的容器内装有5 kg的水，容器底面积为100 cm2，容器放在水平桌面上，桌面面积为0.9[image: image13.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




 m2  (g取10 N／kg)．求：
(1)容器底对桌面的压力．
(2)容器底对桌面的压强．
(3)水对A点的压强．
(4[image: image14.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




)水对容器底部的压强．
答案
一、选择题[来源:Zxxk.Com]
1  C  2   B  3  C   4  B  5  C  6  C   7  D   8  D  9  A  10  B   11  C

12  D  13  A  14  D  15  C  16  B   17  B  18  C  19  B  20  D

二、题填空
21 重力  地球  苹果                三、作图题31、  （1）               （2）
22  快、  小
23  平衡状态    平衡力  2N

24   非平衡    只受重力作用
25  向上    增加压力 

26    20N   不变
27   不会改变   平衡 

28   支持力 

29  增大受力面积 减小对肩的压强 

30  6×105 Pa     600N

四、实验题
32   （1）匀速直线运动 （2）甲 ，乙 （3） 2N  （4[image: image15.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




0） C

33  （1）ρgh   、 h 、  三
    （2）  将三个正方体、长方体、圆柱体铁块竖直放置海绵上，观察比较海绵被压陷的深度，若深度相同，则可验证猜想三[image: image16.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




正确．
34  解：G=1.96 × 10-3N    G=mg      m= 
[image: image17.wmf]g

G

= 0.2g    m总=2g+0.2g=2.2g
35、 解(1) 60     (2)6000    (3) 6500    (4) 10000
解析:解：(1)F总=m总×g=(m容器+m水)g=(1kg+5kg)g=6kg×10N/kg=60N

(2)P总=F总/S=60N/0.01m²=6000Pa

(3)PA=ρgh=1.0×10³kg/m³×10N/kg×0.4m=4000Pa

(4)P水=ρgh=1.0×10³kg/m³×10N/kg×1m=10000Pa

    F水=P水×S=10000Pa×0.01m²=100N
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